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1.1. Αντικείμενο ανθοκομίας

Η ανθοκομία ασχολείται με την τεχνική της καλλιέργειας φυτών, τα οποία 
χάρη στην ιδιαίτερη ομορφιά κάποιου μέρους τους ή του συνόλου τους 

χρησιμοποιούνται για τη διακό-
σμηση του εσωτερικού χώρου 
των κτι ρίων καθώς και των εξω-
τερικών χώρων των οικιστικών 
περιοχών (κήποι, πάρκα, πεζο-
δρόμια, νησίδες οδών, ακάλυπτοι 
χώροι οικοπέδων κ.λπ.). Τα φυτά 
με τα οποία ασχολείται η ανθοκο-
μία ονομάζονται καλλωπιστικά 
φυτά, δεδομένου ότι σε γενική 
θεώρηση χρησιμοποιούνται για 
τον καλλωπισμό του περιβάλλο-
ντος στο οποίο ζει ο άνθρωπος. 
Στις περισσότερες περιπτώσεις το 
τμήμα εκείνο των καλλωπιστι-
κών φυτών που έχει την κύρια 
καλλωπιστική αξία είναι το άνθος 
(ή η ταξιανθία). Υπάρχουν όμως 
και αρκετά καλλωπιστικά φυτά 
των οποίων η διακοσμητική αξία 
οφείλεται αποκλειστικά και μόνο 
στο εντυπωσιακό τους φύλλωμα 
ή στη γενική τους  εικόνα (Εικόνα 

Εισαγωγή

Κεφάλαιο 1

Εικόνα 1.1. Το τίλιο ή φλαμουριά (Tilia  
platyphyllos) είναι ένα μεγάλο φυλλο
βόλλο δένδρο με εντυπωσιακή εμφά
νιση η οποία οφείλεται στο μεγάλο του 
μέγεθος και το φύλλωμά του. Χρησιμο
ποιείται κυρίως ως μοναχικό δένδρο 
ή σε συστάδες δένδρων σε κήπους 
και πάρκα, καθώς επίσης σε δενδρο
στοιχίες. 
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1.1.), χωρίς να είναι τα άνθη (αν υπάρχουν) εκείνα που συμβάλλουν κυρί-
ως στο αισθητικό αποτέλεσμα. 

1.2. Κλάδοι ανθοκομίας

Η ανθοκομία μπορεί να χωριστεί σε τέσσερις επιμέρους κλάδους: την καλ-
λιέργεια για παραγωγή δρεπτών ανθέων, την παραγωγή φυτών εσωτε-
ρικών χώρων, την παραγωγή πολλαπλασιαστικού υλικού ανθοκο μίας, 
φυτών κηποτεχνίας και διακόσμησης τοπίων, και την κηποτεχνία – αρχι-
τεκτονική κήπων. Από τους παραπάνω κλάδους οι τρεις πρώτοι ανήκουν 
στην παραγωγική ανθοκομία ενώ η κηποτεχνία, αρχιτεκτονική κήπων 
αποτελεί ιδιαίτερη κατηγορία. 

Με βάση αυτόν τον διαχωρισμό μπορούμε να διακρίνουμε τέσσερις 
γενικές κατηγορίες προϊόντων της παραγωγικής ανθοκομίας: τα δρεπτά 
άνθη, τα γλαστρικά φυτά, το πολλαπλασιαστικό υλικό ανθοκομίας και τα 
φυτά κηποτεχνίας και διακόσμησης τοπίου. Εντούτοις, δεν υπάρχει σαφής 
και απόλυτος διαχωρισμός μεταξύ ανθοκομικών φυτών για παραγωγή 
δρεπτών ανθέων, φυτών για καλλιέργεια σε φυτοδοχεία και φυτών δια-
μόρφωσης και διακόσμησης επιφανειών πρασίνου, δεδομένου ότι το ίδιο 
βοτανικό είδος είναι δυνατόν να χρησιμοποιείται σε δύο ή ακόμη και τρεις 
επιμέρους κλάδους της ανθοκομίας. Για παράδειγμα, το τριαντάφυλλο, το 
χρυσάνθεμο, ο γλαδίολος, το γαρίφαλο κ.λπ. χρησιμο ποιούνται τόσο για 
παραγωγή δρεπτών ανθέων όσο και για τη διακόσμηση κήπων, το γερά-
νιο, το λίλιο, η ορτανσία, ο υάκινθος, ο φίκος, ο φοίνικας κ.λπ. χρησι-
μοποιούνται τόσο σε φυτοδοχεία για διακόσμηση εσωτερικών χώρων και 
αυλών σπιτιών όσο και στην κηποτεχνία, κ.λπ. Σε αρκετές περιπτώσεις, βέ-
βαια, οι ποικιλίες που χρησιμοποιούνται σε κάθε περίπτωση διαφέρουν.

Η καλλιέργεια για παραγωγή δρεπτών ανθέων λαμβάνει χώρα σε επι-
χειρηματική κλίμακα ή στην ύπαιθρο ή στο θερμοκήπιο. Συνίσταται στην 
τυποποιημένη μονο καλ λιέργεια φυτών που σε κάποιο στάδιο της ανάπτυ-
ξής τους ανθίζουν και παράγουν ωραία άνθη, και έχει ως στόχο την κοπή 
των ανθέων αυτών και την εμπορία τους. Τα φυτά από τα οποία κόβονται 
τα άνθη, εφόσον είναι μονοετή, δεν έχουν πλέον άλλον σκοπό ύπαρξης 
και εκριζώνονται με στόχο να αντικατασταθούν από άλλη καλλιέργεια. Αν 
όμως είναι πολυετή, παραμένουν στον χώρο καλλιέργειας με στόχο να 
επακολουθήσουν νέες συγκομιδές λουλουδιών μόλις αυτά ξανανθίσουν. 
Τα δρεπτά άνθη καλύπτουν το μεγαλύτερο μέρος της ελληνικής αγοράς 
ανθοκομικών προϊόντων. Τα τελευταία χρόνια η παραγωγή δρεπτών 
 ανθέων στην Ελλάδα, αλλά και συνολικά στην Ευρώπη, βρίσκεται σε υπο-
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χώρηση όχι μόνο λόγω της οικονομικής κρίσης αλλά και λόγω του έντο-
νου ανταγωνισμού που αντιμετωπίζει από χώρες κοντά στον ισημερινό, 
όπως η Αιθιοπία, η Κένια, η Κολομβία, ο Ισημερινός κ.λπ. Οι χώρες αυτές 
παράγουν δρεπτά άνθη, και κυρίως τριαντάφυλλο, σε περιοχές με μεγά-
λο υψόμετρο, όπου αφενός οι θερμοκρασίες είναι αρκετά υψηλές ώστε να 
μην απαιτείται θέρμανση σε όλη τη διάρκεια του έτους και αφετέρου δεν 
είναι υπερβολικά υψηλές, οπότε και οι ανάγκες των φυτών για ψύξη είναι 
περιορισμένες. Παράλληλα, στις περιοχές αυτές η διάρκεια της ημέρας εί-
ναι σχεδόν 12 ώρες, με ελάχιστη διακύμανση στη διάρκεια του έτους, ενώ 
και η ηλιοφάνεια είναι υψηλή όλο τον χρόνο, με αποτέλεσμα να αναπτύσ-
σονται σε ιδανικές συνθήκες από άποψη φωτισμού.  Επιπλέον, το εργατι-
κό κόστος σε αυτές τις χώρες είναι πολύ χαμηλότερο από το αντίστοιχο 
κόστος στην Ευρώπη. Συνεπώς, στις χώρες αυτές είναι εφικτή η επίτευξη 
υψηλών αποδόσεων δρεπτών ανθέων υψηλής ποιότητας σε απλές θερ-
μοκηπιακές κατασκευές, ή ακόμη και υπαίθρια χωρίς θέρμανση και χωρίς 
τεχνητό φωτισμό με χαμηλό κόστος. Σημαντικό μέρος των ανθοκομικών 
εκμεταλλεύσεων που παράγουν δρεπτά άνθη σε τροπικές χώρες ανήκει σε 
Ευρωπαίους και κυρίως σε Ολλανδούς, οι οποίοι επιπλέον ελέγχουν και 
το εμπόριο των παραγόμενων προϊόντων. Καθώς το εμπόριο των δρεπτών 
ανθέων από τις τροπικές χώρες ελέγχεται από τους Ευρωπαίους, αυτά δια-
κινούνται ανεμπόδιστα στην Ευρώπη και σε όλο τον πλανήτη μέσω κυρίως 
της μεγάλης ολλανδικής αγοράς του Άλσμαϊρ αλλά και άλλων μικρότερων 
ανθαγορών. Το αποτέλεσμα αυτής της κατάστασης είναι να συμπιέζεται η 
παραγωγή δρεπτών  ανθέων στις ευρωπαϊκές χώρες, και ιδιαίτερα σε χώ-
ρες όπως η Ελλάδα, που παραδοσιακά παρουσιάζουν εγγενή προβλήματα 
ανταγωνιστικότητας. Το μόνο αντίδοτο των Ελλήνων ανθοπαραγωγών στο 
εγγύς μέλλον ενάντια στην επέλαση των φθηνών δρεπτών ανθέων από 
τροπικές χώρες είναι η αναδυόμενη τάση των καταναλωτών με περιβαλ-
λοντικές ευαισθησίες να απορρίπτουν προϊόντα που μεταφέρονται από 
μακρικές αποστάσεις. Ο λόγος αυτής της απόρριψης είναι η επιβάρυνση 
του περιβάλλοντος που προκαλούν τα καυσαέρια από τα ορυκτά καύσιμα 
τα οποία καταναλώνονται για τη μεταφορά. Ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια 
που η κλιματική αλλαγή κάνει έντονη την παρουσία της, ο περιορισμός 
της κατανάλωσης ορυκτών καυσίμων και συνεπακόλουθα ο περιορισμός 
των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα (CO2) είναι ένα αίτημα που τίθεται 
πιεστικά μέσα από δράσεις οι οποίες τείνουν να προσλάβουν μαζικό χα-
ρακτήρα. Συνεπώς, οι παραγωγοί εγχώριων δρεπτών ανθέων επιβάλλεται 
να προβάλλουν μεθοδικά και οργανωμένα το επιχείρημα των μειωμένων 
εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα στους Έλληνες καταναλωτές, ώστε να 
αυξήσουν την ελκυστικότητά τους έναντι των εισαγόμενων προϊόντων. Για 
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να είναι όμως πιο πειστική και πιο αποτελεσματική μια τέτοια καμπάνια, 
θα πρέπει να συνοδεύεται και από μέτρα και πολιτικές που οδηγούν στην 
παραγωγή υψηλής ποιότητας εγχώριων δρεπτών ανθέων. 

Τα φυτά εσωτερικών χώρων παράγονται σε γλάστρες ή άλλου είδους 
φυτοδοχεία κάτω από ελεγχόμενες συνθήκες περιβάλλοντος (θερμοκή-
πια) και χρησιμοποιούνται για να διακοσμούν τους εσωτερικούς χώρους 
σπιτιών και γενικά κτιρίων στα οποία διαβιούν άνθρωποι. Ορισμένα από 
αυτά μπορούν, για κάποια τουλάχιστον χρονικά διαστήματα του έτους, 
να χρησιμοποιηθούν και για τη διακόσμηση βεραντών, μπαλκονιών, τα-
ρατσών, αυλών κ.λπ., φυτεμένα σε γλάστρες, ζαρντινιέρες και παρτέρια. 
Για την παραγωγή γλαστρικών φυτών, εκτός από τη διαμόρφωση κατάλ-
ληλων συνθηκών περιβάλλοντος, συνήθως εφαρμόζονται και διάφοροι 
χημικοί ρυθμιστές αύξησης αλλά και ειδικές τεχνικές κλαδέματος, ώστε 
τα φυτά να αποκτούν κατάλληλο σχήμα που αυξάνει την καλλωπιστική 
τους αξία (Maloupa et al., 2000). Στην Ελλάδα το 80-85% περίπου των 
γλαστρικών φυτών παράγεται στην Αττική, και κυρίως στον Μαραθώνα 
και το Μενίδι. Ένα μικρό μέρος από αυτή την παραγωγή εξάγεται ενώ το 
μεγαλύτερο μέρος διατίθεται στην εσωτερική αγορά. Μία από τις πιο δυ-
ναμικές καλλιέργειες γλαστρικών φυτών στην Ελλαδα είναι η γαρδένια, 
η οποία εντοπίζεται στον νομό Μαγνησίας και κυρίως στην περιοχή του 
Πηλίου. Η περιοχή του Πηλίου παράγει πάνω από ένα εκατομμύριο φυτά 
ετησίως, καλύπτοντας το σύνολο των αναγκών της εγχώριας αγοράς, ενώ 
ένα πολύ σημαντικό μέρος εξάγεται τόσο προς την Ευρώπη όσο και προς 
τις αραβικές χώρες. 

Η παραγωγή πολλαπλασιαστικού υλικού και φυτών κηποτεχνίας και 
διακόσμησης τοπίου λαμβάνει χώρα σε μεγάλες, εξειδικευμένες φυτωρια-
κές μονάδες, εξοπλισμένες με σύγχρονα θερμοκήπια-πολλαπλασιαστή-
ρια, στις οποίες γίνεται εφαρμογή διαφόρων μεθόδων αναπαραγωγής 
των επιθυμητών φυτών. Σε αυτές συμπεριλαμβάνονται τόσο οι κλασικές 
τεχνικές, όπως η σπορά και η ριζοβολία μοσχευμάτων, όσο και σύγχρο-
νες μέθοδοι, όπως ο μεριστωματικός πολλαπλασιασμός και γενικότερα η 
ιστοκαλλιέργεια. 

Η κηποτεχνία – αρχιτεκτονική κήπων ασχολείται με την τοποθέτηση 
και συντήρηση καλλωπιστικών φυτών σε εξωτερικούς χώρους οικιστι-
κών περιοχών, όπως πάρκα, δημόσιες επιφάνειες πρασίνου, δημόσιοι και 
ιδιω τικοί κήποι αναψυχής, κ.λπ. Στους σκοπούς της αρχιτεκτονικής το-
πίου, εκτός από το αισθητικό αποτέλεσμα που δημιουργεί, περιλαμβάνο-
νται επιπλέον και η βελτίωση του μικροκλίματος στους αστικούς χώρους 
πρασίνου (Παπαφωτίου, 2008), καθώς και η λειτουργική αναβάθμιση των 
εγκαταστάσεων που φιλοξενούν χώρους πρασίνου (π.χ. παιδικές χαρές, 
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κήποι ξενοδοχείων, αρχαιολογικοί χώροι, πρανή και νησίδες δρόμων, 
κ.λπ.). Τέλος, στην αρχιτεκτονική του τοπίου συμπεριλαμβάνονται και τα 
φυτοδώματα (ταρατσόκηποι), τα οποία αυξάνουν το αστικό πράσινο και 
συμβάλλουν στον καλύτερο βιοκλιματικό σχεδιασμό των κτι ρίων μειώνο-
ντας την κατανάλωση ενέργειας για θέρμανση τον χειμώνα και για ψύξη το 
καλοκαίρι. Η χρήση κατάλληλων υποστρωμάτων για μεσογειακά κλίματα 
και φυτικά είδη στα φυτοδώματα, η τοποθέτησή τους με κατάλληλο τρό-
πο και η σωστή ρύθμιση της άρδευσης και της λίπανσης των φυτών απο-
τελούν βασικές προϋποθέσεις για την επιτυχία ενός φυτοδώματος (Κοτσί-
ρης & Νεκτάριος, 2012· Κοτσίρης κ.ά., 2012· Ντούλας & Νεκτάριος, 2016).

1.3. Προοπτικές ανθοκομίας 

Σήμερα η ανθοκομία αποτελεί έναν από τους βασικότερους κλάδους της 
γεωργικής παραγωγής, ιδιαίτερα στις πλούσιες χώρες του πλανήτη μας. 
Στο μέλλον, η τάση αυτή αναμένεται να συνεχισθεί και να ενταθεί. Παρ’ 
όλα αυτά, η ζήτηση ανθοκομικών προϊόντων στον δυτικό κόσμο φαίνε-
ται ότι ποσοτικά πλησιάζει στα όρια του κορεσμού. Έτσι, στο μέλλον στις 
χώρες αυτές το ζητούμενο δεν θα είναι η αύξηση της παραγωγής αλλά της 
παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων που δρα-
στηριοποιούνται στον ανθοκομικό κλάδο. 

Η εισαγωγή στην καλλιέργεια νέων ανθοκομικών ειδών και ποικιλιών 
είναι ουσιαστικά η κυριότερη οδός που μπορεί να οδηγήσει σε αύξηση της 
συνολικής ζήτησης ανθοκομικών προϊόντων στις πλούσιες χώρες. Προς 
την κατεύθυνση αυτή σημαντική θα είναι στο μέλλον η προσφορά της πα-
ραδοσιακής γενετικής βελτίωσης αλλά και της βιοτεχνολογίας. Ένα βασι-
κό κριτήριο για την επιλογή αυτοφυών ειδών ως νέων καλλιεργούμενων 
ανθοκομικών φυτών είναι η καλλωπιστική τους αξία. Σημαντικό επίσης 
κριτήριο είναι και η προσαρμοστικότητα αυτών των ειδών στο περιβάλλον 
καλλιέργειάς τους. Για την Ελλάδα αυτό σημαίνει ότι αναζητούνται είδη με 
μειωμένες ανάγκες σε νερό και αυξημένη ανοχή στην αλατότητα και την 
ξηρασία, ώστε να έχουν μειωμένες ανάγκες συντήρησης. Στην Ελλάδα τα 
τελευταία χρόνια έχει καταγραφεί σημαντική ερευνητική δραστηριότητα με 
στόχο την αξιοποίηση αυτοφυών φυτών της ελληνικής χλωρίδας ως νέων 
καλλωπιστικών φυτών (Παπαφω τίου, 2009). Ενδεικτικά αναφέρονται οι 
προσπάθειες ανάπτυξης εμπορικά εφαρμόσιμων μεθόδων πολλαπλασια-
σμού διαφόρων αυτοφυών φυτών που παρουσιάζουν ενδιαφέρον καλ-
λιεργητικής αξιοποίησης στην ανθοκομία, όπως το Anthyllis hermanniae 
(Μαρτίνη & Παπαφωτίου, 2016α), το Arbutus andrachne (Bertsouklis & 



ΓΕΝΙΚΗ ΑΝΘΟΚΟΜΙΑ / ΔΗΜΗτρΙΟς ςΑββΑς20

Papafotiou, 2007), το Arbutus unedo (Παπαγιάννης κ.ά., 2016), το Cistus 
creticus (Pela et al., 2000· Κώστας κ.ά., 2015), to Ebenous cretica (Vlachos 
& Daskalaki, 2000), το xMalosorbus florentina (Martini & Papafotiou, 
2010· Μαρτίνη & Παπαφωτίου, 2012) και το Thymelaea hirsute (Κάρτσω-
νας & Παπαφωτίου, 2004· Μαρτίνη & Παπαφωτίου, 2016β). 

Όσον αφορά την αύξηση της παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικό-
τητας των ανθοκομικών επιχειρήσεων, η περαιτέρω εξέλιξη θα προέλθει 
από βελτιώσεις στις μεθόδους συντήρησης και μεταφοράς των καλλω-
πιστικών φυτών και των κομμένων λουλουδιών σε μεγάλες αποστάσεις. 
Μια τέτοια εξέλιξη αναμένεται να αυξήσει τον ανταγωνισμό σε διακρατι-
κό επίπεδο, δημιουργώντας έτσι ακόμη μεγαλύτερη πίεση στους παρα-
γωγούς για μείωση του κόστους παραγωγής και βελτίωση της ποιότητας 
των παραγόμενων προϊόντων. Περαιτέρω βελτίωση της παραγωγικότητας 
μπορεί επίσης να επιτευχθεί με τη βελτίωση των υφιστάμενων μεθόδων 
καλλιέργειας και παραγωγής πολλαπλασιαστικού υλικού, αλλά και με τη 
διάδοση νεότερων και πιο σύγχρονων τεχνικών (π.χ. υδροπονία, ιστοκαλ-
λιέργεια). Σημαντικά επίσης θα συνεισφέρει προς την κατεύθυνση αυτή 
και ο εκσυγχρονισμός του τεχνολογικού και μηχανολογικού εξοπλισμού 
των ανθοκομικών επιχειρήσεων, όπως π.χ. τα θερμοκήπια, συμπεριλαμ-
βανομένων και των εγκαταστάσεων θέρμανσης και ελέγχου του εσωτερι-
κού περιβάλλοντος αυτών, η διάδοση συστημάτων αυτόματου ελέγχου 
της άρδευσης και υδρολίπανσης, τα συσκευαστήρια, οι θάλαμοι συντήρη-
σης, τα συστήματα υδρονέφωσης κ.λπ.

Ειδικά στην Ελλάδα η ανθοκομία βρίσκεται ακόμη σε μεταβατικό στά-
διο. Έχοντας συγκριτικά με άλλες πιο πλούσιες χώρες λιγότερα χρόνια 
ζωής ως άξιος λόγου παραγωγικός κλάδος της οικονομίας, η ανθοκομία 
στην Ελλάδα προσπαθεί σήμερα να προσαρμοστεί στα νέα δεδομένα που 
δημιουργεί η ιδιότητα της χώρας μας ως μέλους της μετεξελισσόμενης Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Η ραγδιαία βελτίωση του βιοτικού επιπέδου που ση-
μειώθηκε στη χώρα μας τις τελευταίες τρεις δεκαετίες αύξησε κατακόρυφα 
τη ζήτηση τόσο των δρεπτών ανθέων όσο και των γλαστρικών φυτών, ενώ 
και η σημασία της αρχιτεκτονικής τοπίου είναι ασύγκριτα μεγαλύτερη από 
τα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια. Η αύξηση της ζήτησης των προϊόντων της 
ανθοκομίας όμως δεν συνοδεύτηκε πάντοτε από ανάλογη αύξηση της εγ-
χώριας παραγωγής. Επιπλέον, η ποικιλία των παραγόμενων στην Ελλάδα 
ανθοκομικών ειδών (πολλαπλασιαστικό υλικό, κομμένα άνθη, φυτά εσω-
τερικών χώρων) δεν διευρύνθηκε όσο θα έπρεπε, ενώ ούτε η ποιότητά 
τους βελτιώθηκε σε επαρκή βαθμό. Έτσι, παρότι συνολικά υπάρχουν τε-
ράστιες ανάγκες και το κλίμα της χώρας είναι εξαιρετικά ευνοϊ κό για την 
καλλιέργεια των περισσότερων ανθοκομικών ειδών, η ζήτηση καλύπτε-
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ται κυρίως με εισαγωγές, ενώ αρκετά από τα παραγόμενα στον τόπο μας 
ανθοκομικά προϊόντα αντιμετωπίζουν προβλήματα διάθεσης είτε λόγω 
υπερπαραγωγής είτε λόγω χαμηλής ποιότητας. Τέλος, η σχετικά χαμη-
λή ποιότητα και κυρίως η μη ανάπτυξη κατάλληλης υποδομής αγορών, 
συντήρησης και μεταφορών δεν επέτρεψαν στην αυξανόμενη εσωτερική 
ζήτηση να λειτουργήσει ως έναυσμα για την αύξηση της παραγωγής σε 
επίπεδα που να επιτρέπουν τη διενέργεια εξαγωγών σε μεγάλη έκταση. 
Έτσι, σήμερα η κατάσταση της ελληνικής ανθοκομίας χαρακτηρίζεται από 
υπερπαραγωγή ορισμένων παραδοσιακών ειδών κομμένου λουλουδιού 
(τριαντάφυλλο, γαρίφαλο), η οποία μάλιστα συχνά δεν διακρίνεται ού-
τε από καλή ποιότητα ούτε από υψηλή παραγωγικότητα. Την ίδια στιγ-
μή, πολλά άλλα καλλωπιστικά φυτά με αξιόλογη ζήτηση στην εσωτερική 
αγορά (χρυσάνθεμο, λίλιο κ.λπ.) είτε παράγονται σε πολύ περιορισμένη 
έκταση είτε δεν καλλιεργούνται καθόλου και εισάγονται από άλλες χώρες.

Μετά το 2009, η οικονομική κρίση που βίωσε η ελληνική κοινωνία 
είχε οδυνηρές συνέπειες στον κλάδο της ανθοκομίας, καθώς τα ανθοκο-
μικά προϊόντα δεν είναι πρώτης ανάγκης και επομένως η ελαστικότητα της 
ζήτησής τους είναι μεγάλη. Στη διάρκεια της δεκαετίας του 2010, πολλές 
ανθοκομικές επιχειρήσεις λύγισαν και είτε σταμάτησαν να λειτουργούν εί-
τε μεταπήδησαν στην παραγωγή άλλων προϊόντων, όπως τα κηπευτικά, 
τα οποία ως τρόφιμα παρουσιάζουν πολύ μικρότερη ελαστικότητα ζήτη-
σης. Η πάγια χρήση ανθέων σε κοινωνικές εκδηλώσεις, όπως οι γάμοι που 
εντείνουν τη ζήτηση το καλοκαίρι, καθώς και η αύξηση του τουριστικού 
ρεύματος προς τη χώρα μας ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, αλλά και η 
στροφή στις εξαγωγές, απέτρεψαν την κατάρρευση του κλάδου στα χρό-
νια της οικονομικής κρίσης. Μετά το 2018 και καθώς η ελληνική οικονο-
μία ανακάμπτει, η ελληνική ανθοκομία αναμένεται να ακολουθήσει επί-
σης μια σταθερά ανοδική πορεία ανάπτυξης. 

Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι η Ελλάδα πλεονεκτεί από άποψη κλι-
ματικών συνθηκών όσον αφορά την ανθοκομία, σε σύγκριση με άλλες 
βορειότερες χώρες που σήμερα ηγούνται διεθνώς στην παραγωγή και 
εμπορία ανθοκομικών ειδών (π.χ. Ολλανδία). Γι’ αυτό η ανθοκομία είναι 
ένας κλάδος που θα πρέπει να τύχει της ιδιαίτερης προσοχής και φροντί-
δας από την πλευρά της ελληνικής πολιτείας και του ενδιαφέροντος από 
την πλευρά των γεωτεχνικών και των αγροτών. Η ανθοκομία είναι ένας 
δυνητικά καθ’ όλα βιώσιμος κλάδος που μπορεί εύκολα να αναπτυχθεί 
περαιτέρω και να προσφέρει πολύτιμο συνάλλαγμα στη χώρα, αντί να το 
δαπανά για εισαγωγές. Κάθως έχει σηματοδοτηθεί η έξοδος από την οικο-
νομική κρίση που βίωσε η χώρα τα τελευταία δέκα χρόνια, η ανάπτυξη της 
ελληνικής ανθοκομίας στο εγγύς μέλλον μπορεί να είναι ισχυρή. Βασική 
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προϋπόθεση για την ορμητική ανάπτυξη της ελληνικής ανθοκομίας στο 
εγγύς μέλλον είναι να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση στις εξαγωγές, κυρίως 
προς τις βαλκανικές χώρες και τις χώρες της Μέσης Ανατολής, όπου λόγω 
εγγύτητας η Ελλάδα έχει ένα συγκριτικό πλεονέκτημα. 
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